
Phonologie : élément de 
vocabulaire

Les consonnes occlusives

Les consonnes fricatives

Une consonne occlusive, en phonétique articulatoire, 
est une consonne dont le mode d'articulation fait 
intervenir un blocage complet de l'écoulement de l'air 
au niveau de la bouche, du pharynx ou de la glotte, 
suivi d'un relâchement soudain de ce blocage. 

orales sourdes : [p] (pépé), [t̪] (têtée), [k] (kéké) ;
orales sonores : [b] (bébé), [d̪] (Dédé), [g] (gaga) ;
nasales sonores : [m] (maman), [n] (nez), [ɲ] (gagner) ;

Une consonne fricative est un type de consonne 
obstruante, produite par resserrement de la bouche, 
du pharynx ou de la glotte sans qu'il y ait fermeture 
complète de ceux-ci, comme c'est le cas pour les 
occlusives. La friction peut être produite par différents 
organes et combinaisons (lèvres, langue, dents contre 
lèvres, dents contre langue, voile du palais…)

orales sourdes : [f] (fille), [s] (sucre), [ഽ] (chat) ;
orales sonores : [v] (vélo), [l] (loi), [z] (Zorro), [w] (bois ), [ʒ] (joue ) [ɥ] (lui)...

Les modes d’articulation sont 
caractérisés par leur sonorité 
(sonore, sourde, nasale, 
buccale…) , le point 
d’articulation (lèvres, dents, 
palais, voile du palais...)

En phonétique, on appelle voyelle un son du langage humain dont le 
mode de production est caractérisé par le libre passage de l'air dans les 
cavités situées au-dessus de la glotte, à savoir la cavité buccale et/ou les 
fosses nasales. 
Les voyelles sont opposées aux consonnes, car ces dernières se 
caractérisent par une obstruction au passage de l'air.

L’alphabet comprend 26 lettres: 20 consonnes et 6 voyelles (a, e, i o, u, y).

Les voyelles
Elles sont définies selon des critères articulatoire 
(Oralité / nasalité), leur arrondissement et leur ouverture 
/ fermeture. Elle ont la particularité de pouvoir tenir en 
bouche.

Les consonnes continues (qui peuvent pratiquement se prononcer sans ajout de 
voyelle), c’est à dire les consonnes fricatives et [m] et [n] sont facilement 
identifiables par les élèves (on peut les tenir en bouche). Les consonnes 
occlusives sont difficilement identifiables car la voyelle derrière masque cette 
consonne : “pi” permet de faire tenir en bouche le [i] ...

[a]  = aaaaaaaa
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